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MAGYARORSZÁG.
Ujesztendő napján Perussich nevű slavo- 

niai végórségi faluban azon különösség tör­
tént, hogy ott ugyan azon egynap 3 asszony 
kettős vagy iker gyermeket szült; kelte­
je tudniillik egy fiút ’s egy lyányt, a'har­
madik pediglen két lyánykát; mindazáltal 
nálunk Budapesten még szaporább tenyé­
szeti példát mutatott egy jóvérű fiatal özvegy, 
minthogy annak épen hármasaiéit, ’s mind a’ 
három él. E’ szaporaság, most főkép, czél- és 
időirányos a’ cholera-martaléki temérdek hé­
zagpótlásra. Közmondás ugyan nálunk magya­
roknál : „Szaporodik a' világ, szükül a ke­
nyér” mi azonban kényéi szűküléstől vagy an­
gol módra nálunk is a’ szegények tartási adó­
jának divatba jöhetesétől mindaddig nem 
tarthatunk, míg iaktalan pusztáink és sivata­
gink napjárásnyira terülnek, kivált ha ezek 
gyarmatosíthatásamellett szaporodásunkkal 
értelmünk és szorgalmunk is nevekszik.

Literatúrai legújabb tünemény gyanánt 
Debreczenből jőve hozzánk „Lant. A De­
breczeni B. Collegium növendékei által irt 
némeliy versek gyűjteménye. Öszve-szedte 
és kiadta Péczely József Világ-történe­
tei , görög és deák ékesen szólás rendes ta­
nítója. Debreczcnben nyomtatta Tóth Fe- 
rencz. 1832. Első esztendő.“ Ajánlva Mélt. 
Széki Gróf Teleki László özvegye, szüle­
tett, Szoboszlai- Báró Mészáros Johanna o 
Nagyságának, ,16-rét. NIL és lf>S lap. Leg­
első, a’ mi szemünkbe ötlött, a csinos kül­
ső, t. i. a’ szép papiros és betű vala s a 
mi az ajánlásban egy nagy lelkű s egészén 
magyar érzésű Asszonysághoz mondatik, el­
töltött örömmel. „Sokak és nagyok azon 
érdemek“ igy szól az ajánló, épen nem na­
gyítva „meflyeket Nagyságod a’ tudósok és

tudományok, különösen a’ hazai nyelv’ és 
literatura pártfogolása, a’ szebb és neme­
sebb ízlés terjesztése, a’szenvedő és szű­
kölködő emberiség gyámolítása, és, hogy 
most egyebekről hallgassak, csak az egy 
Pesti Jóltévő Asszonyi Egyesületnek életbe 
és virágzásba hozása’s mind ekkoráig épen 
olly bölcsen mint híven folytatott kormány­
zása által Magának szerzett ’s a’ t.“ A’ mun­
ka , t. i. a’ gyűjtés és kiadás hasznáról ’s 
czéljairól nincs mit mondanunk azon túl, 
a’ mit a’ tudós kiadó ur kimerítőleg előter­
jesztett e’ szavaiban: „LJa a’ most megje­
lent darabok közt— mellyek közűi többen 
vagy soha nem születtek, vagy születések­
ben örökre elhaltak volna, a’ Kiadó segéd­
keze , és gondja nélkül — csak kev esek ta­
lálkoznak is, mellyekről a’ lesz az értő 
Olvasó Közönségnek ítélete , hogy azoknak 
méltó volt születniek, méltó élniek; ’s ha 
ezeknek olvasása által csak egy két szen­
dergő vagy szemérmes ifjúi elme is lángot 
és bátorságot kaphat hasonlók ’s nagyob­
bak próbálására: jutalmazva van fáradsá­
gom, tellyesedve legforróbb óhajtásom, egy­
szersmind ezzel is, bár melly távolról is 
elősegítve azon közönséges nagy czél, melly- 
nél, Nemzetünk mostani fellelkesedése köz­
ben — bála érte Istenünknek, Fejedelmeink­
nek, és a’ két közelebbi késő unokáinktól 
is tisztelet és háládatosság nélkül soha nem 
említhető országgyűléseinknek! — Magyar­
nak ugyan semmi elébbvaló nem lehet; hogy 
nyelvünk, ezzel együtt nemzeti létünk, min­
den lehető módon minélelőbb teljes kifej- 
tődzést, virágzást, ön-állási pontot, életet 
és állandóságot; Nemzetünk Europa legmi- 
veltebb, legtiszteletesbb nemzeti között — 
mire a’ természettől magától rendcltnek len-
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Játszik — fő főhelyt és rangot nyerhes­
sen" Amunka szellemére nézve, mint 
újságot, örömmel mondhatjuk: hogy az, 
mind darabjaira (nyelvre és példányokra) 
mind orthographiájara (melly m«g naey°h 
egyeztetést kaphat) tekintve, a legjobb is­
kola, a' legszebb haladas s a legko 
zösb, lcgtisztultabb Ízlés színeit viseli. 
Ezen érdemnek egy részé kétségén túl 
tisztelt kiadóé; de az ifjú verseink is kü­
lön és közösen teljes d,cseretet erdende
nek. A’ szerző urak nevei: Szikszai, Tóth
Mihály, Baksai, Onody, Jezermczky, Zay,
Szűcs, Szél Sámuel, az ifjabb Tóth, íatai. 
Magyar,Petérdy. Makacsság politikában mint 
literaturában ritkán visz előre , azért szer­
felett örvendünk, hogy e’ verskoszoru a U. 
Grammatika salaidtól menten illatoznánk 
a1 haza oltárán. Kettős óhajtással rekeszt­
jük e' szives jelentésünket be, egyik az : 
liogy e'- jeles ifjú költők prosánk vagy lo- 
lyó-beszédi toliunk ágazatit is tegyék íigyel- 
mök, szorgalmok tárgyául, mivel ebben igen 
kevés remeket vagy középszeri becsűt mu­
tathatunk — másik pedig az : vajha minden 
collegiumunk, lyceumunk, 's tanító intéze­
tünk illyetén lelkes mentortól vezéreltet­
ve hasonló gyűjtemények kiadására lobban- 
tatnék a’ toll mind két nemű osztalyiban .

A N G L 1 A.
Bizonyosnak látszik, úgy mond a Cou­

rier, hogy Oroszországtól a londoni tracta- 
tus megerősítését nem várhatni. Hasonlót 
mondanak egy másik nagy udvarról, melly 
egy orosz kurír hozzá erkezte után párisi 
követének vonakodását ’s újabb feltételeit 
megüzente. Két hét óla olly dolgok is adok 
elő magokat, mcllyek Burkusország szán­
dékát szinte kétségessé teszik. A franczia 
követek Becsben és Berlinben oily utasítást 
kantak, hogy a’ nevezett udvaroknak clcjök- 
be" térj es szék, melly igen szükséges részük­
ről olly egyezés megerősítése, mcilyhez ön­
kény t s tetszőleg szabad elszánások szerint 
járultanak. A’ mi kuríraink, kik Decem­
ber Sldikén indultak cl Berlinbe és Bécsbe,

azon meghagyást viszik ezen udvaroknál lé-
Twain®.«*: hogy e=«k minélclobb, 
választ kívánjanak 's á kurírokat Januárul. 
14(like előtt vagy legfeljebb ladikéig„lgtn-
nel“ vagy „Nemmel“ küldjék vissza, hogy
a’ parlament isméd megnyílásakor a mi- 
nistcrck a' megerősítést, vagy meg nem 
erősítés okait a’parlament clibe terjeszthes­
sék Épen most érkezik egy orosz kurír 
Hágán keresztül azon hírrel, hogy az orosz 
udvar nem erősíti meg a szerződést. Ezen 
vonakodás ugyan feltételes csak; de mar 
tudjuk, mit jelent az il y phrasis. —be­
lünk úgy mond ezen tárgyban egy másik 
angol újság, Europa contincnse a' hahómtól 
nem messze van: az aristocrat« és demo- 
cratia közt nyilványos csatara kel majd itt 
a dolog. De mi, Angolok, minek ayatnok 
magunkat e’ perbe ? Mi már a" contmentá­
lis had által reánk háramlód terheket eleg­
éé megéreztük s nincs semmi kedvünk töb­
bé, a legfőbb kénytclenség esetét kivéve, 
belé elegyednünk. — Valóban Europa sta­
tusai között egy sincs, melly háború ese­
tére liihetőbbleg ne vesztene , mint nyerne,
's a’ mint az allgemeine Zeitung egyik le­
velezője helyesen megjegyzi, a’ többi sta­
tusoknak Francziaország, (az európai 
polgári szabadság ezen palládiuma) ellen a 
népek mostani gondolkodása s a hadi sze­
rencse bizonytalansága mellett háborút kez­
deni annyi volna, mint ha valaki minden 
vagyonát egy koczkára vagy kártyára ten­
né. — Igen is reményelhető tehát, hogy a 
kabinetekben az okosság szava azon marok­
nyi udvariak, azon oktalan hetvenkedok 
tanácsa ellen győzni fog, kik nein képesek" 
ellátni a"1 veszélyt, mellybe országjolcat szo­
kott; kábasággal és könnyelműséggel dönteni
készülnek. t

Az utóbbi hosszas kabineti tanácskozás 
Londonban uj pairek kinevezése felett folyt. 
Eddig azt mondják: hatvan uj pair fog 
a'felső házba lépni, hogy a" rcformbill min­
den kétségen túl állvitessék, most már nem 
csészén 40 uj pairncvezésről beszélnek,



Egyszersmind említi a’ Court-Journal,hogy 
gróf Grey sűrít levelezésben áll a’ Canter­
bury érsekkel (!) a ’ reform bili iránt.

A’ Portsmouth! herald szerint már négy 
ezred katonaság indult el Irland felé, há­
rom pedig készülőben van; a’ kormány te­
hát nagyon szivére látszik venni Irland bé- 
ke-fentartását.

A’ londoni Conferentiának a’ hol­
landi jegyzékre adott felelete:

„London Jan. 4. 1832.

Ausztria, Francziaország, Nagy-Britan- 
nia, Burkus- és Oroszország alólirt megha­
talmazottnak szerencséjük volt azon jegy­
zéket (Note) "s emlékirást venni, mellye- 
ket ő Excellcntiájok, Németalföld királya 
Ő Felségének Meghatalmazotti december 
ládikéről 1831 hozzájok intéztek. Ohajtá 
már a’ londoni conferentia megtudni a há­
gai cabinet szemponíit azon 24 czikkelyre, 
meilyeket a" király Meghatalmazottival Oc­
tober ladikén közöl vala. Utóbbi közlemé­
nyük végre ezen igazságos kívánatnak meg­
felel. Örömmel látá ebben a’ conferentia a’ 
németalföldi kormány azon óhajtását ki fe­
jeztetni , hogy a Belgium es Hollandia egy­
más iránti viszonyai felett már 15 hónap 
óta fenforgó komoly kérdések minélelőbb 
elintéztessenek; de egyszersmind nem le­
hető a’ conferentiának nem sajnálnia ezen 
közlemények nem előbb történtét, akkor, 
t. i. midőn az alföldi meghatalmazott Urak 
November lOdikéről szóló jegyzékjüket a 
conferentiának beadák a' nélkül, hegy ahoz 
valamelly hivatalos fejtegetést vagy felvilá­
gosítást kapcsoltak volna. Ila akkor az al­
talán) os princípium puszta ’s egyenes elfo­
gadása helyett, mellyel a’ hágai cabinet 
sürgete, fel lettek volna a’ meghatalmazott 
Urak szabadítva azon gyakran békületcs 
nézeteiknek, mellyek December 14di ki jegy- 
zékjökben "s emlékirásokban láthatók, kü­
lön külön kifejlhetésökre, úgy talán egynel 
több nehézség h ári Itatott volna el. Most 
már a’ dolgok helyzete nem ugyanaz. De 
még is azon reményben, hogy a meghatal­

mazott Urak által tett "s vele közlött el­
lenvetések alap-okait semmivé teheti, ’s 
a’ kívánatos egyezést és békeséget, melly- 
nek fentartása szintúgy czélja a’ conferen­
tiának mint a’ király kormányának, tálán 
siettetheti is, a’ conferentia ime meg felel 
azon fontos oklevél - darabokra, mellyek 
foglalatját érett figy elemmel vizsgálta áltál.

(Folytatása következik.)
FRANCZIAORSZÁG.

Azon protestatio, mellyel Januarius 5di- 
kén a’ jelenvolt követek közül 12len, a 
jelen nem voltak közül pedig ugyanaz nap 
még heten írták alá, imigy következik : „A 
követkamarának azon tagjai, kik fájdalom­
mal valánalt jelen a’ Januárius 4- és 5diki 
ülésekben 1832ben, midőn a’ király ministe­
rei e" két kifejezést „Francziaorszag 
királya“ ’s ,,a’ király jobbágyi“ mint ma­
ga a’ Moniteur elisméri, újra hallattak s 
igazolni igyekeztek, melly kifejezések mint 
a’ nemzeti felsőséggel egybe nem férhető 
az 1830diki chartából kitörültettek: mind 
magok, mind az ország iránt kötelességük­
nek ismérik olly módosítások (qualificatio ) 
ellen protestálniok, mellyek az xij franczia- 
statustörvény elcsavarására czélozhatnak. 
Minthogy a’ kamara elölülője azon szók 
visszalökése ’s ennek a’ jegyzőkönyvbe fel­
vétele iránt szavakat nem szedett s e sze­
rint e’ tárgy felett a’ kamara nem szava­
zott, a’ mi pedig e’ jelen protestationak tör­
vényes és parlament-szerinti character! adott 
volna: ezért az alól Írtak menedékeket azon 
egyetlen eszköznél keresik, melly meg előt­
tük nyitva áll, a’ publicitásnál (nyilva- 
nyosságnál) tudniillik ’s kinyilatkoztatják: 
hogy ők azon qualificatiók ellen, mellyek- 
kel a’ minister urak éltek, nem különben 
minden azokból vonható küvetkeztetesek 
ellen az ország szilié előtt ezennel protes a - 
nak.“ (Aláírások). Első függelék: „Mint­
hogy gyengélkedő egészségem gat a a eg 
napi ’s mai ülésben megjelenhetesemet ke­
lem követtársimat, fogadjak el protestatio- 
jokhoz állásomat ama’ két kifejezés ellen,
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mellyeket én a’ júliusi revolutiót sértő s 
megszegni akaró kifejezéseknek tartok. La­
fayette.“ Másik függelék: „Alulírtak, kik 
a’ Januarius 4- és ödiki ülésekben jelen 
nem valánk, követtársink protestatiójokhoz 
állunk minden tartalék (Vorbehalt) nélkül. 
(Hat név aláírva.) Mostanig 164 követ fo­
gadta el aláírásánál fogvást a’ protestatiot.

Másnap a' Moniteur felszólalt az ellen, 
hogy a’ nevezett ülésekben valamellyik mi­
nister Francziaország királya kifeje­
zéssel élt vala, Francziák királya he­
lyett, ezt senki sem mondta; s ha ez az ő 
előbbi levelében,igy volt Írva, úgy mond, azt 
másnak nem tarthatni mint nyomtatási hibá­
nak. — Januarius 6án felolvassa az elölülő 
a civilliste törvényjavaslatának lső czikke- 
lyét, ’s azt a’ kamara elfogadja eképen: „A 
civilliste, mellyel a’ király országlása egész 
ideje alatt megtartand, a charta 49dik cik­
kelyéhez képest ingó és ingatlan dotatióból 
fog állani ’s egy meghatározott esztendei 
summából, melíynek fizetése ezen törvény 
által a’kincstáx, utasíttatik.“

Január 7dikén azon törvényjavaslat jó 
vizsgálataié, melly az 1831diki osztályból 
SO,000 ember fegyverbe állíttatását ajánlja. 
Ez a kamara által 229 szóval 5 ellen el­
fogadtalak. A’ Temps nevű újság erre igy 
okoskodik: ,,A’ hazaszeretet ’s az illendő­
ség magas érzete jó példát mutatott az ál­
tal , hogy a’ kamara egy értelemmel s min­
den hosszasabb vitatás nélkül a 80,000 
ujoncz kiállítását megadta. Úgy lesz ezentúl 
is, hogy valahányszor az ország tekintete 
’s védelme forgand kérdésben, a politikai 
statushatalom egyet érteni’s őszintén egyre 
fog munkálni. Meg kell győzni a’ kabinete­
ket, kik belső meghasonlásokat hisznek kö­
zöttünk ’s ezeket háború esetén használni 
akarnák, hogy a’ legelső harczszúra csak 
egy szív, egy lélek mutatkoznék köztünk, 
t. i. a’ haza ’s júliusi thronus buzgó sze­
retető. De mi már kimondottuk a had le­
hető- vagy nein lehetősége felől vélemé­
nyünket. Nem lesz háború. Mindenütt

békére hajlanak. Az orosz birodalom, melly 
fejét olly büszkén emeli, ügyel bajjal allit- 
hatá ki tavaly száz ezerét, ’s harmincz ezer 
Lengyel elég volt fentartóztatni ót. Az 
Orosz olly drágán szerzett győzödelmeit 
szintannyira köszöni pénzének s politi­
kájának mint seregeinek. — Nagy részé az 
ausztriai seregeknek Olaszországban iek- 
szik. — Poroszország megkímélt summajit 
felemésztette. Meglehet, hogy Miklós császár 
a* júliusi revolutio ellen bosszankodik s Bel­
giumot nemzetsége (famíliája) kezéből s 
ön befolyása alól nem örömest szalasztja ki. 
De hagyd nehezteljen ő reánk, hiszem mi 
is sokat, igen igen sokat iobbanthatnánk 
szemére, szabad nekünk is azon szerencsétlen 
áldozatokon, kiket ő Szibériába kiilde ’s küld, 
sóhajtanunk. Mindazáltal e’ kis haragosko­
dástól a’ háború még nagyon messze van.“ 

A’ Januarius 4diki rendetlenségre Néz­
ve ezeket közük a’ párisi újságok: Régóta 
tudósíttatott immár az igazgató szék , hogy 
lázasztó ’s fejetlenségre (anarchiára) buzdí­
tó felszólítások készültek ’s osztogatt attak 
ki a’ nép között. Ezek időszakonként ’s rend­
szeresül jelentek meg; a’ miből kitetszett 
hogy a’ bujtogatásnak alattomos vezetőji ’s 
több titkos elágazási vannak. Ennek végé­
re járt a’ politia. 16 személy fogatott cl Ja­
nuarius Sdikén, azokon kívül, kiket deli­
kén, mint már említettük, a lázasztás és 
gyújtogatás színén fogtak el. Ezek csaknem 
mindnyájan fontos vallomásokat tettek. A 
Carlisták akartak néplázadást ger­
jeszteni, ’s erre pénzt Holy roo d b ó 1 
kaptak. Hogy pedig a’ republicans pártot 
forrásra’s e’ holnap 4dikén történt kicsapon­
gásokra bírhassák, elhitették v.elök, hogy e’ 
napon a’ város minden pontjain rettentő tá­
madás fog kiütni's egy külföldi generál, kit 
nem akarnak az újságok megnevezni, leend 
vezérök. —

Olasz hírek szerint Berry herczegné Luc- 
cába visszatért, ’s úgy látszik, mintha Mas- 
sába lenne szándéka lakni, mivel itt a'* mo- 
denai herczeg most egy palotát készíttet fel
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számára. Egyszersmind egy uj kérdés tá­
mad : lia valyon a* franczia diplomatia, mclly 
a' bordeauxi herczeg anyja megtelepedését 
különféle olasz statusokban nem szenvedé 
meg, kitilthatja e őtet a'modenai herczeg- 
ségből , mellynek fejdelme Lajos-Filepet 
Franczia királynak el nem ismérte ?

SPANYOLORSZÁG.

Madrid December 29ikén. Egy havan­
nai értesítő ezen város t. i. Havanna ’s a’ 
sziget többi részei kereskedését a’ legsanya- 
rubb állapotba süllyedtnek mondja: a* czu- 
kor fabrikákban (gyárokban) megszűnt a’ 
munka mértéktelen adójok miatt; a’ népre 
rótt taksák is napról napra nagyobbulnak 
a* végett hogy e’ sziget kincseire a" kormány­
tól utasított váltóleveleket (Wechsel) ki le­
hessen fizetni; az adó esztendőnként kereken 
11 millió kemény piaszterre iit, minden ez 
iránt eddig tett előterjesztés sukerctlen; az 
elégedetlenség szinte felső fokra hágott, ’s 
a' lakosok már régén lehányták volna nya­
kokról e’ jármot, ha a’ számosabb szere- 
csenségtől nem tartanának. — Madridban a’ 
királyné anyja érkezését rebesgetik her­
czeg kisasszonyával együtt, kit Don Se­
bastian infantnak hitvesül szántak. A’ ki­
rály folyvást beteg. A' halomás igen igen 
nagy. Mondják, hogy a’ corunnai és ferroli 
várőrizet megszaporíttatik, ’s ez úgy marad 
mig Don Pcdro expeditioja kiszállásától 
tarthatni.

ÉJSZAK-AMERIKA.

Folytatása 'a vége a1 praesidens üzenetének.

„Chinával Js Keletindiával szokott ki­
terjedésében vagyon kereskedésünk. Kön­
nyítik ezt kereskedőinknek, kik készpénz 
helyett váltólevelekkel fizetnek, hitelük s 
tőkepénzeik. A’ Mexicoi egyesült köztársa­
ságokkal kötendő hason tárgyú egyezés meg­
erősítés végett azon status congressusanak 
részünkről clibe terjesztetett, de felőle az 
utolsó hír elindúltakor még semmi határo­
zás nem történt. Kétségkívül az ottan ural­

kodott polgári zajgások okozák e halasz­
tást; azonban minthogy most bizonyosnak 
mondják az ottani kormány megállapoi tsat, 
reméllhető, hogy azon megerősítést úgy szin­
te a’ határok felett is egy külön egyezést 
nem sokára nyerni fogunk. Azonközben 
fontos kereskedésünk nyílt meg St. Louis- 
ból (Missouriban) karavánok altalja’mexi­
coi belső tartományokba. Columbiára néz­
ve nagy örömmel közlöm az Urakkal mi- 
nisterink. az iránti fáradozásának sikerét, 
hogy ezen köztársaság a mi búzánkra altala 
vetett vámot tetemesen alabb szállítsa. Chilit 
és Perut még mindig polgári nyugtalan­
ságok fenyegetik, ’s mig ezek teljesen le 
nem csilaposznak , folyvást f egy vei es ha­
jókat kell tartanunk a’ csendes tengeren, 
halászink "s kereskedőinknek védelmid. — 
Azon zajok, mellyek Brazíliában az utób­
bi Császár lemondását megelőzők és nyom­
ban követék, szükségképen a’ régibb ka­
rok megtérítését sürgető követelésünket is 
felfiiggeszték, egyszersmind pedig újakat 
szültenek , mellyekben úgy látszik minden 
más idegenek is részesükének. De azon 
ió indulatnál fogva, melly a’ mi rio-janei- 
ro-i ministerünk ’s az ottani Regensseg kö­
zött fen áll, minden okunk van azt várnunk, 
hogy káraink megtéríttetnek ’s a’ két ha­
talmasság között nem régkötött, mind a 
két félnek kedvező egyezések fentartatnak. 
CVégre a' Buenos-ayreshez intézett nem 
fontos követelés emlittetik.) Polgárok, ezen 
rövid áltnézése a’ mi külfölddel feníorgo 
viszonyúnknak, úgy vélem, a torvenyho- 
zóságnak, a’ mennyiben ez azokra terjesz­
kedik, hasznos, az egész országra nezve 
pedig egy magas megelégedés oka s kut- 
forrása lehet. Mi békében állunk nimdenth- 
kel, csak kevéssel van okunk joheto vi- 
szálkodásokra ’s ezeket is könnyen eIha- 
ríthatni. Kereskedésünk terjed, nemzeti jól-
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semmi politikai szövevényekre, semmi 
allianceokra, semmi bonyolódott interessék 
tekintetére okunk nincs: ennélfogva mi 
sem más hatalmasságoknak rézst nem nyi­
tunk min hasznunk felett, sem magunkban 
kárt nem teszünk, ha mind azt, a’mit cse- 
lekvénk, polgártársink megfontolása ’s az 
egész világ megtekintése alá terjesztjük. 
Hogy pedig a’ dolgok ezen jó állapoija ’s 
a’ külföld bizodalma szándékunk tisztaságá­
ban folyvást megmaradjon, jónak találom em­
líteni azon, valamennyi consulsági agensinlc- 
hez bocsátott szoros utasítást is, hogy ezek 
minden panaszt, mellyel polgárink valamelly 
országban támasztanak , pontosan megvizs­
gáljanak, az alaposokat illően sürgessék, 
de semmi alap-vagy igazságtalant ne v éd­
jenek ; hogy minden hajóssághoz vagy ke­
reskedéshez tartozó emberinknek az illető 
országok törvényei iránt engedelmességet ’s 
dolgaikban olly nemes viseletét ajánljanak, 
melly nemzetünk characterét emelje ’s ben­
nünket a’ külföldiek által becsültessen. Az 
ezt illető consulsági törvények meghánya- 
tását ajánlom Uraságtoknak. — Legköze­
lebbi fő tárgya a’ közös igazgatás figyelmé­
nek az egyesült statusok határin belől való 
béke és bátorság. Megmutatá az idő és 
tapasztalás, hogy a’ benszületett Indianu- 
soknak az egyesült statusokban tartózkodá­
sa mind ezen statusok csendességére mind 
magokra az Indusokra nézte káros és ár­
talmas. Ä korábbi ülések egyikében tett 
ájánlatim kövekezésében fél millió dollár 
fordíttatott eddigien több illyes nemzetség 
önkényes áltköllöztetésére. Az utolsó ülés­
ben volt már szerencsém jelenteni: hogy 
a’ Chickasavvok és Chactavvok megegyeztek 
a’ Missisippin túl költözködésben, mi által 
az egész Missisippi tartomány ’s Alabamá- 
nak nyugoti része indus lakosiből kitisz­
tul s riválisait népségnek nyílik meg. (Ha­
sonló lépések- tétettek a’ Georgiában lakó 
Cherokesek ’s az ohioi még nagyobb 
terjedékü szép birtokokban élt bensziilettek 
elköltöztetésökre. Mind ezek alku szerint

történtek, ’s reményű a’ pracsidcns, hogy 
ha a’ kormány eddigi politikája mellett még 
néhány évig megmaradand, az Indusok 
minden birtokbeli követeléseik az egyesület 
tartományin belől törvény szerint megszűn­
nek ’s Indus, ki magát a' föld törvénye 
alá nem vetné, annak határin belől nem fog 
lakni.)

„Köztársaságunk felépülése legszebb fo­
ganat! közé tartozik“ úgy mond továbbá a’ 
praesidens , a’ nagyobb kereskedés, melly 
ismét a’ jövedelemnek a’ kincstár osz­
tálya legvigabb reményein túl növekedését 
okozta. A- nyilványos pénztár egész miben 
léte a’ kincstári statustitoknok által élőjük­
be fog az Uraknak terjesztetni, én csak an­
nak derék állapotjával akarom az Urakat meg 
örvendeztetni. Az idei öszves jövedelmek 
nem igen tesznek kevesebbet: 27,700,000 
dollárnál, az öszves kiadások a’ nyilványos 
adósságon kívül 14,700,000 dollárra mehet­
nek. Az adósság tőkéjiből és kamatából le­
fizettünk az idén 16 és fél milliót , s így 
többet forditánk, mint valaha — talán egy 
két esztendőt kivéve, — e’ czélra, 1829 
Martins 4dike óta 1832 Januariusa Isőjeig 
tehát három évnél kevesebb idő alatt, mió­
ta t. i. a’kormány kezemre jutott, 40 millió 
dollár ment adósság-törlésre. Az idei tete­
mes bev itelből (bev itt áruk) bátran követ­
keztethetni, hogy azon jövedelem, melly ez 
utón a’ jövő évben is kincstárunkba fo­
lyami, összevév e a’ köz földbirtokok jöve­
delmeivel, az idei bevétel mennyiségét 
jóval meghaladandja, ’s úgy hisszük, hogy 
azon öszves költségek által, mellyek kü­
lönféle, a’financz ministeriumtól bővebben 
kifejtendő forrásokból a’ kormány rendelé­
sére fognak adatni, az egész statusadósság, 
visszafizetés vagy megvétel utján, igazga­
tásom négy esztendeje töltőn (tehát még 
egy esztendő múlva) le lesz rovatva. 
Ek k or mi olly nagy nemzet ritka 
példáját a d a n d j u k , m e 11 y n e k a’ 
jóllét és bátorság minden penz- 
b e 1 i e s z k ü zeá b ő s ég é b e n, é pe n s e m­



mi adóssága sincsen.“ — A' mi kö­
vetkezik jobbadán helybeli érdeklétü lévén, 
végsorait adjuk még ez üzenetnek : „Végre 
bátor vagyok imádni a’ fő hatalmat, melly 
uralkodik minden kormány felett, öntse az 
Urakba történetink ezen fontos fordulatán 
lanácskozásik közben a’ békéiét 's kölcsö­
nös engedés lelkét. E’ lélekben álla fel a’ 
mi Uniónk, se’lélekben kell azt. mégis tar­
tani. „Aláírva Andrew Jaokson. Washing­
ton December Gdikán 1831.

A’ mai politikusok szerelmesek Ejszaka- 
merika álladalmába ’s constitutiójába. Mi 
nem kérdezzük azt: mennyi befolyással 
van ezen jó állapotba a" constitution's men­
nyivel más okok, hanem inkább azt: mcl- 
lyik országban józanabb ’s okúltabb a’ 
nép? mellyikben szabadabb a* sajtó? 
mcllyikbcn hamarabb’s pontosabb az igaz­
ságtétel? mellyikben elevenebb a’ ke­
reskedés? *s mellyik gazdagabb illy 
kevés adósság mellett? — Vannak, az igaz, 
árnyékos oldalok is, például a’ pénz nagy 
elő hatása (praepotentiája), a'szép mű­
vészetek resteltebb üzése, a’ durva érzéki 
élés ’s a t. ; De a’ melly nemzet érzi ön 
erejét, mellynek minden haladás és erősö­
dés utai ny íltan állnak, a’ melly nek esze és 
keze szabadon forog: az okvctctlenül kiedzi 
kiforrja majd a’ legrégibb hibát is, győz a’ 
fekvés, föld, éghajlat ’s természet minden 
egyéb mostohaságin ’s oda emelkedik, hol 
egy 12 millióju nemzetnek a’ 19dik század­
ban állani szép, ál lan i kell!

AUSZTRIA.

Az oest. Beobachter ígyr elmélkedik :
Több német újság, ’s különösen azok, 

mellyek minden erejüket a’ nyugtalanság 
és bizodalmatlanság terjesztésére fordítják, 
mindenkivel egy közönséges háború elkerül­
hetetlen kiütését elhitetni törekesznek. Kép 
zeit zavarjokat princípiumok (elvek) 
háborújának, uj v allási hadnak, a’ 
korlátlan uralkodásvágy által a’ 
sz. szabadság ellen törő háborúnak

nevezik; de épen e’ bérmálgaiások mutat­
ják eléggé: milly kútfőből merítik szomorú 
hirdetményüket, ’s milly fegyverrel szán­
dékoznak e’ veszély ellen szegülő köz utá­
latot ostromlani. Majd háborúi planum-ké- 
szítéseket tulajdonúnak a' kabinéteknek az 
igazmondás legdurvább szine alatt, noha ál- 
lításikat ízetlen ’s minden valódisággal hom­
lok-egyenest ellenkező álom - feltételeknél 
egyébbel nem bizonyíthatják be, majd fé­
lelem előttük ’s majd bátorság melly Euró­
pát hadba kényti; majd Angliát, majd is­
mét Francziaországot szemlélik összerogy­
ni, s diiledékin építik reményüket; majd 
ez ’s majd ama’ hatalmasságot látják a’ 
soha sem valósítható polgári jusbeli kezes­
ségek sürgetése, fenyegetődzés vagy inger­
lés által fegyverre ldnszeríttetni; majd Hol­
landiát festik puskaporos hordón állva gyuj- 
tókanócczal, majd Olaszországot egész láng­
ba borultan s, mindent lángba borítva ábrá­
zolják, most erőszakoskodásról, majd zendü­
lésekről ’s megint ellenlázadásokról álmo­
doznak, rettentő rémképeket rajzolnak elő 
a’ köz hideglelés! állapot bebizonyításául. 
Míg a’ seregek számát mindenütt kevesí- 
tik, azalatt ők az ellenkezőt akarják elhitet­
ni. Míglen a’ béke fen tartásán szakadatla­
nul munkálkodó kormányok tettei mind in­
kább napfényre tűnnek, azalatt ők épen azt 
tekintik hadikészületnek ’s gálád vakmerő­
séggel állítják : hogy mivel az emberek bé­
kességről beszélnek, tehát természetesen há­
borúnak kell következni.

Eire az alig. Zeitung imígy okoskodik: 
minden nép "s kormány óhajtása abban 
egyesül, hogy a’ felesleg számra szaporított 
katonaság kevcsítlessék a" belső s külső bá­
torságot fentartható menny iségig, hogy' igy 
az európai nemzeteket egyenlőn ny omó a- 
dózási súly könnyültethessék; e’ czél iránt 
történt alkudozások már sikert is látnának, 
ha annak valósítása elébe uj akadály nem­
gördülne mint ]>. o. Francziaországban mi­
nap a’ ly oni zendülés. Mennyire kedvez e’ 
szándéknak a’ rendelt 80 ezer ujoncz-állítás



Francziaországban, ez oily kérdés mellyet 
csupán a’ mostani franczia sereg valódi szá­
mának, hijány-pótlásinak, várőrizetbeli ’s 
a’ külső és belső csendi fentartásra kivántató 
seregnek mennyiségéből magyarázhatni meg. 
így tehát bár kívánatos minden európai ha­
talmasság részéről népe terheit az álló sereg 
kevesitéséve! enyhíteni, mindazáltal Európa 
jelen állapotja még sem látszik eléggé nyu-. 
galmasnak ez óhajtás teljesítésére.”

ELEGY HÍREK.,

A’ Temps Dec. 28ikán jelenti: hogy e f. 
hónap Sikától, mint ő kir. Magassága az 
Orleáni herczeg Lyonba érkezte napjától 
10,500zan, kik közűi 6000 selymész , tiltat- 
tak aJ városból ki, hol 10 bataillon gy alog­
ságon felül, még két vasas és egy lovas 
vadász ezred 4 battéria pattantyússággal fek­
szik; ’s hol a’ béke ugyan ismét lábra ka-.

pott, de nem még a’ kormányba vetett bi- 
zodalom is.

A’ nép azon anatómiai teremet (szálát) 
mellyet Aberdeenben (Skócziában) egy Mair 
nevű seborvos ezelőtt három héttel állított 
földig lerontotta, ’s csak nehezen szabadul­
hatott meg maga Mair két tanítványival; a’ 
20,000 embernél többre csődült sokaságot 
katonaság oszlatta el. A’lázadásra egykön­
nyen temetett ’s az ebek által még kön­
nyebben kikapart embertest része nyújtott 
alkalmat.

Pénzfolyamat:
Becs (Jan. 22kén) közép ár:

Státus 5 pC. kötelezőlev. . . . 85 | p. p.
— 4 pC...........................................751----------
— I820diki nyeres. kölcsön 177 -------
— midiki............................. 119 i---------

Becs vár. 2|pc. banko-kötel. . . 47 £ —- —
Az udv. kam. 2 j- perCnt kötél. . 46 ■§.
Bank-actiák v. részvények darabja 111.1 f — —

Figyelmeztető, kérelem..
Azon érdemes hazafiakat, kik talán még a’ Jelenkorra előfizetni szándékoznak, 

bátorkodom teljes tiszteletű bizodalommal megkérni: méltóztassanak e’ tárgy beli ren- 
delésiket mennélelőbb megtenni ; egyébiránt ha elkésnek ,. újság - levelimmel az első 
számtól kezdve nem fogok szolgálhatni, hanem csak az előfizetés beérkezte után kijö­
vendő számokkal, minthogy a’ takarékosság ’s költségkímélés nem igen tetemes szánni 
példányt engede nyomtatnom az előfizetők ’s részvevők mennyiségén túl. Hasonló bizodal- 
mu tisztelettel vagyok bátor továbbá a’ TT. előfizető Urakat figyelmeztetni: hogy a’ netalán 
hijányosan érkező újságok kipótoltatása, vagy világosan írva beküldött czímeik ellenére hi­
básan nyomtattak megjavítása iránt sürgetéseiket azon utón méltóztassanak megtenni, 
mellyen előfizetési rendelésük történt, ’s igy a’ kiadó maga csak az egyenesen ő nála 
előfizető Uraknak adhat kétes esetekben felvilágosítást, a’ többit azon postahivatalok­
hoz utasítván, hol előfizetési rendelésök tétetett. A’ tisztelt postahivatalok pedig in­
gyen járó példányaik végett vagy a’ Budai vagy pedig Pesti cs. kir. postahivatalhoz folya­
modjanak , a’ mint t. i. az előfizetésbeli pénzeket vagy Budára vagy Pestre küldötték. Ezt 
értesítő közválaszul minden e’ tárgyban érkezett szorgalmazó unszolásra vagy követelésre.

Helmeczy.

A’ gabonának pesti piaczi ára Jan. 24kán 1832,.
os. m. »tó garas, j legjobb 1 középszerű | csekélyebb | Pos. m. vtó garas. ] legjobb középszerű csekélyebb
Tisztabúza 122 § 120 1134 Árpa 43(4 42 40
Kétszeres 83 i 80 78 1 Zab 30 29 4 28
Rozs 53 4 50 1 49 4 Kukoricza 36 34 1 33 1

Szerkeztet! Helmeczy M. — Nyomtatja Länderer.


